

村妇联主席见证大苍村大胆创新的20年

436户家家都有!这个村每家门口的二维码里藏着什么

今日女报/凤网记者 欧阳婷

扫二维码,除了付款与加好友以外,还能干啥?

在益阳市安化县冷市镇大苍村,436户村民的家门口都挂着一个专属二维码——扫一扫,他们的家庭积分信息,一清二楚。

说起大苍村,在村妇联主席岗位坚守20年的周桂贞最有发言权。2017年以来,大苍村大胆创新文化振兴助力乡村振兴新模式,创新乡风文明德治建设,让原本落后的小村庄发生蝶变,实现“一户一档案”“一户一家训”“一户一产业”。

过往20年,大苍村的变化有多大?跟着今日女报/凤网记者一探究竟吧!



每年夏天,大苍村村民服务中心前坪会晒满豆角与辣椒。

一户一档案

“道德银行”营业,激励村民参与乡村治理

436户,1765人。很多人熟知“大苍村”的名字,是源于2020年3月3日的《人民日报》一篇专题报道,推介乡村治理“大苍经验”,该村随之声名鹊起。

有着20年村妇联工作经历的周桂贞记得,2017年前,大苍村的多项工作都是冷市镇最落后的。

该如何激励村民创新举措、发展乡村?

一次村委会上,周桂贞提出“多关注村里的好人好事”,将“道德建设”作为乡风文明治理的基石。这一建议立即得到大家的认可,此后,村支两委成员分头行动,搜集大苍村和周围村庄的优秀人物和事迹、好人好事,经过整理后,将其张贴在村委会办公室外的公告栏里,“每一个村民经过就可以看到”。

“这让村里的后辈们有了一种荣誉感。”周桂贞说,不少故事主人公的后代看到后,纷纷规范自己的言行,开始主动为村里做事。

村支两委见此情况,立即趁热打铁,创新乡风文明德治建设,组建了大苍村文化队、男子篮球队、志愿服务队、民兵队、爱心协会、红白理事会和交通劝导站,形成了“四队两会一站”志愿服务矩阵。

2018年,大苍村先行试点“枫桥经验”,创新建立道德档案,创新社会治理新模式,让大苍村由落后变先进。

2019年,为了方便登记总结工作,村支两委决定,结合村情村貌和党员积分管理,为全村436户人家制定436本专门的道德档案。

今日女报/凤网记者在一户村民的道德档案中看到,该村民家庭成员的基本信息和联系方式一清二楚,家人参与村集体治理工作的日期和做法都一一记录,村干部会根据志愿服务工作来评分。

2020年,作为首批试点村,“湘妹子能量家园”入驻大苍村。2021年,“道德银行”成立——“道德档案的积分可以存入道德银行,不仅可以兑换生活物品,还能作为评选优秀典型的依据。”周桂贞介绍,一目了然的积分档案让村民更有激情参与到村集体治理工作中。

2023年,大苍村紧跟“数字化”发展,为全村436户制定专属数据二维码,所有人员积分信息一“码”呈现。周桂贞说,这个二维码不仅可以看到村民们参与村集体治理工作的记录,也可以看到村民们向村干部提出的建议和要求。

一户一家训

“德治文化”培养,以家风促乡风文明建设

“黎明即起,洒扫庭除,要内外整洁,既昏便息,关锁门户,必亲自检点……”傍晚走在大苍村,总能听到一阵阵儿童读书声——在这里,周桂贞会带着孩子们朗读《朱子家训》《弟子规》等国学经典。

2023年,在大苍村白果树湾屋场建设过程中,为了加深村民对“德治文化”的认识,大苍村党支部书记、村主任刘品一提出了“将家风建设作为乡风文明建设的强力助推器”的建议,决定为村里的每一户人家提炼出各自的家训。

“这些家风家训牌是村民与村支两委成员合作整理而来。”周桂贞说,总结完后,村支两委请来了安化县书法协

会的成员,与村里擅长书法的村民一起,将这些家风家训书写出来,刻在木质对联上,悬挂在村民家的大门口。

在村民梁宋军家的门口,悬挂着“四邻聚首,把盏话桑麻/五福临门,齐心臻德治”的家训牌匾。原来,梁宋军家的房屋为木质结构,且堂屋面积较大,有着便于村民议事的优势,每年夏天便成了周边群众饭后乘凉闲聊的不二之选。在村支两委提出想将他的房子打造成村上的议事屋后,梁宋军立刻答应下来,同时义务承担起村民议事期间的茶水等任务,“只要是能让我们大苍村变得更好的事情,我们家绝对是无条件支持”。

梁宋军家的家训内容得到了周边村民的一致赞扬,这个对联不仅是大苍村村民积极参与基层自治、共商村级发展的体现,同时也是梁宋军无私奉献家风的另类表彰。

“村民们越来越有主人翁意识了,村里红白喜事大操大办的情况消失了,邻里之间的矛盾纠纷也不见了……”周桂贞向今日女报/凤网记者细数开展乡风文明治理以来,村里发生的变化,其中,最明显的便是以前村里需要雇人来打扫公共区域的卫生,如今,不需要村里组织,村民们便会拿起扫帚,自发开展人居环境整治工作,“现在走在村里,不管哪里,都是干干净净的”。

一户一产业

“五治”协调发力,助力村级集体经济发展

大苍村曾经是全国著名的“五小工程”示范点,除了先进的基层民主制度和道德建设被人熟知外,经济发展也是一大亮点。

“乡村治理好了,村级集体经济也要强起来。”2019年初,刘品一谋划大苍村新发展时提出,升级社会治理“五治”,融合乡村振兴与产业优化,以治理效能助推集体经济新发展,形成企业、村集体、村民合作共赢的多方联动、产业互联的发展新格局。

“要将留守妇女组织起来。”周桂贞将目光放到了村妇女群众创业就业方面。她提倡带领妇女生产辣椒皮、酸豆角等特色农产品,发展村集体加工产业。这一建议也得到了刘品一的大力支持。于是,2020年5月,村支两委通过微信群发出了招工的通知。

但出乎意料的是,大家都不愿意参与。原来,大多数妇

女担心工作任务繁重且赚不到钱。为此,周桂贞多次电话沟通:“我给你们保证,多劳多得!”

在周桂贞的组织发动下,57名妇女组队,成了村里加工产业生产线上的员工,负责制作酸豆角、辣椒皮等产品,“她们一个月至少可以增收2000元,最多能拿到3500元”!

为了保证产品品质与销量,周桂贞还带人一一试验出了酸豆角、辣椒皮各项原料的配比,毫无保留地将自己珍藏多年的玉米辣椒粉的制作方法分享出来,“现在这三个产品已经成为了我们的主打产品”。

“我们的产品不愁销量,早在加工产业开始启动之前,我们就找到了合作的企业和公司。”周桂贞说,如今,每年夏季,村委会前坪里都会晒满辣椒、豆角,为此,村委会还专门建成了一个冷冻仓库。

如今,大苍村坚持“五治”

协调发力,合作抱团增收:党建引领,采用“村集体+专业合作社+农户”模式,15家新型农业经营主体抱团发展,形成村级集体经济发展新框架;自治强基,共建共享产业共赢,开发有机茶园基地300亩、中草药黄精基地600亩、油茶林200亩等;法治保障,将驻村律师纳入村级管理队伍,为村级集体经济产业发展提供采购、销售和合同制定等方面的法律保障;德治驱动,以文明乡风凝聚人心,形成人人支持产业发展新格局;智治支撑,将产业基地纳入网格化管理内容,在镇区集镇中心打造大苍村乡村特产形象旗舰店,同时依托电子商务平台广聚电商,进行直播销售。

“今年我们光是村集体加工产业就为村民增加收入10万元。”周桂贞说,大家钱包鼓起来了,没有人愿意打牌,家庭矛盾都没有了”!



周桂贞展示村民家门口二维码内容:“一码包含了不少内容”。